                                                  Наркотики.
Человечество до сих пор находится в плену опасных заблуждений в отношении профилактики и предупреждения распространения наркомании.

Самое главное из них состоит в том, что многим кажется: со мной и моими близкими этого случиться не может.

Второе заблуждение: борьба с наркотиками – это дело специалистов.

Третье заблуждение: человечество уже обладает всем необходимым арсеналом  средств  для того, чтобы справиться с наркоманией.

Известно, что многие цивилизации пользовались наркотическими веществами. Майя и ацтеки клали под язык листья коки – для поддержания сил в дальнем походе; китайцы тысячелетиями курили опиум – для снятия стресса и как снотворное; жители древней Аравии с теми же целями употребляли гашиш. Воины-измаилиты перед боем также принимали гашиш, после чего становились активными и жестокими.

В Древнем Египте, Древней Греции, Древнем Риме были знакомы с лечебными свойствами (подавление боли или недомогания) опия, индийской конопли и других наркотических веществ
Специалисты убеждены, что профилактика наркомании будет эффективной, если:
· детям и взрослым будет предоставлена объективная информация о наркотиках, их воздействии на человека и последствия применения;

· поток информации, её источники будут строиться с учётом возрастных и индивидуальных особенностей человека;

· осознание сущности наркомании будет идти параллельно с формированием устойчиво – негативного личностного отношения к наркотическим веществам и умения общаться с другими, правильно организовывать своё время и жизнь, справляться с конфликтами, управлять эмоциями и чувствами;

· человек станет активным противником наркотиков, приобретёт опыт решения своих проблем без их помощи, научится бороться с наркотическими увлечениями близких и друзей;

· в борьбе с наркотиком ребёнок, родители, педагоги, специалисты будут едины;

· но, главное, если мы будем помогать человеку отказаться (или захотеть отказаться) от наркотика самому.

На протяжении многих десятилетий для России были типичны злоупотребление алкоголем и алкоголизм. Однако в последние годы в стране произошли существенные изменения  в структуре контингентов больных, обращающихся за медицинской помощью и состоящих на учёте в наркологических диспансерах.

Наряду с явным преобладанием больных алкоголизмом совершенно очевидно, что по темпу роста заболеваемости наркомания занимает ведущее место.

Количество состоящих на учёте больных  наркоманиями возросло за 10 последних лет в 10 раз.

Особую тревогу вызывает резкое «омоложение» контингента  больных наркоманиями. В России средний возраст начало употребления алкоголя среди мальчиков снизился до 12, 5 лет, среди девочек до 12,9 года, возраст приобщения к токсично-наркотическим веществам снизился соответственно до 14, 2 года среди мальчиков и 14, 6 года среди девочек.
За 1992-1997 гг. число детей,  больных наркоманией, увеличилось в 19,3 раза; больных токсикоманией – в 15, 7 раза,

Вызывает большую тревогу, что:

· в разных регионах России, по данным исследований, 44, 8% несовершеннолетних и молодёжи, т. е.4910 тыс. чел., так или  иначе  знакомы с употреблением наркотиков;

· по некоторым данным, в стране сейчас насчитывается примерно 4 млн. людей, употребляющих наркотики, 76 % из них молодёжь от 14 до 30 лет;

· 47, 9 %  наркозависимых  потребляют героин;

· Вряд ли кто-то из впервые вступивших на опасную «дорогу в никуда» осознают, что только 10% подростков-наркоманов доживают до 30 лет;
· Уровень заболеваемости наркоманиями среди подростков в 2,5 раза выше, чем среди населения, подростки в 6, 3 раза чаще злоупотребляют наркотиками. В 1997 г. в России погибли от наркомании 1600 чел., среди них половина – подростки;

· За последние 10 лет число смертей от наркотиков увеличилось в 12 раз, среди детей – в 42 раза, причем в 65% случаев причиной смерти является передозировка наркотиков. Заболевания, связанные с наркозависимостью, ежегодно составляют в России 20% всех госпитализаций и 10% всех смертей;
· 1 наркоман за год втягивает в «порочный круг» от 4 до 17 человек;

· Получила распространение «семейная наркомания» и даже приобщение родителями малолетних детей к наркотикам. В реанимационные токсикологические отделения больниц попадают дети 5-7 лет;

· Рост наркомании резко обостряет проблему СПИДа, 91% зарегистрированных в 2000 г. ВИЧ-инфицированных – наркоманы.

Велики показатели мифологизации отношения молодежи к наркотикам.

Так, 34% считают, что наркотики бывают «всерьёз» и «не всерьёз», 21% - что «наркотик делает человека свободным, и 42 % уверены, что от увлечения наркотиками всегда можно отказаться. Также наблюдается некоторая романтизация среди потребителей наркотиков, высокая лояльность по отношению к наркоманам на фоне самого низкого доверия к педагогам, врачам и психологам.

Из оценок экспертов, среди которых наркологи, работники правоохранительных органов, научные работники, т. е. люди, постоянно соприкасающиеся с наркотиками и наркоманией, явствует, что подростки  не только не знают толком, чем грозят наркотики здоровью  и личности человека, но и смутно представляют себе степень ответственности перед законом за распространение, хранение и приём наркотиков.
Наркомафия приобщает к наркотикам не только учащихся школ, ПТУ, вузов, но и целые города, даже страны.

Город, регион наркотизируется по тем же самым «законам», что и человек (новичка «угощают» бесплатно). Например, в 1972 году наркомафия «посадила на иглу» добропорядочную и весьма дисциплинированную амстердамскую молодёжь.
Сначала рынок Нидерландов наводнили дешёвым героином, а когда добились массового потребления  и подчинения жертв, мгновенно взвинтили цену. Таков типичный механизм вовлечения в наркотизацию. 
В дальнейшем потребителя можно использовать как угодно: как потребителя наркотиков и как пособника их распространения. Такова, например, судьба Италии – страны, избранной для транзита зелья ( сейчас в ней 2,1 млн. наркоманов).
Путь формирования зависимости

Что нужно для того, чтобы стать зависимым от какого-либо химического вещества?

              Многократное употребление.
К чему ведёт многократное употребление наркотика?

              К привыканию

Привыкание – когда я не могу исключить какое-либо вещество из своей жизни, так как оно постоянно мне требуется. Чтобы почувствовать себя «хорошо», его требуется всё больше и больше. Это явление называется толерантностью

Каковы последствия толерантности?

Увеличение дозы

Этот признак может говорить о формировании зависимости.

Зависимость- влечение к тому состоянию, которое вызывает наркотик. Зависимость может быть:
а) психической – мне плохо: подавленное настроение, раздражительность, мысли, что «жить не имеет смысла», если я не принимаю наркотик;

б) физической – мне плохо: болит голова, лихорадка, сухость во рту, тошнит, болит живот, понос и другие симптомы гриппа и отравления, если Яне принимаю наркотиков.
При этом я продолжаю употреблять вещество, отрицаю свою зависимость и верю, что могу сам остановиться.

Я отупела от вечного страха, безысходности, нескончаемого горя и боли. Вот уже1,5 года я ложусь с одной мыслью: «Господи, дай мне смерти», а просыпаясь, думаю: «Зачем, зачем эта жизнь – горе, боль, слёзы».

Мой сын наркоман, ему 18 лет, больше 2 лет он «колется». Через две недели после того, как я узнала об этом, то положила его в больницу, у меня даже мысли не возникло, что я ничего не смогу  сделать, потеряю своего единственного сына. Не описать того ада, что я с ним прошла до сегодняшнего дня, сегодня он в тюрьме. Сегодня я хотела сказать о другом: он у меня единственный сын, но мне легче было бы похоронить его один раз. Не спешите меня осуждать, понять меня может только тот, кто в таком же положении.
О каком частном лечении вы ведете речь? Где я могу взять от 5 тыс. руб. и выше, чтобы пройти курс лечения от «физической зависимости»?
«Человек всегда стремился к свободе и раскрепощению. Увы! Универсального пути достижений этих категорий нет.
 Каждый идёт своей одинокой и трудной дорогой, и зачастую не хватает простого терпения, чтобы понять: радость уже в том, что ты идёшь, а не стоишь на месте.
 Тех же, кто с помощью наркотиков хочет познать рай на земле, я огорчу: этот рай неминуемо обернётся адом, потому что жизнь – она как дикий зверь – не любит, когда её боятся. Скорость вознесения всегда эквивалентна силе удара при падении».
« Сначала  я курила анашу. Ради смеха. Когда решила окончательно выйти – не смогла преодолеть ломку. 
Болели руки, ноги, меня всю крутило, ко мне прикасались – я начинала кричать. Все кости болели. Такое ощущение, что по тебе трактор проехал. И я сорвалась. 
Дозу увеличила.

Мама с папой стали замечать, что я стала «психом».

Как-то нюхнула чистый героин. Переборщила. Надо было меньше дорожку сделать. 

У меня глаза чуть назад не закатились, из носа кровь пошла.

На следующий день решила: « Всё хватит...».Полгода уже перестала употреблять героин.

Сейчас стараюсь не сталкиваться со старыми друзьями. Хочется гулять, ходить на дискотеки. С первого сентября хочу пойти в 10-класс. Я же только 9-й закончила.
                                                                                                                                   Нина, 17 лет.

В одном из медицинских журналов  рассказана такая история:  
 «….Мы спускаемся по ступенькам в подвал жилого дома. Помещение разделено деревянными перегородками. Несколько раскладушек. Это так называемый спальный вагон, где подростки «балдели». В другой половине на стойке – бутылки с этикетками. В них химические препараты. На стенах портреты рок – музыкантов.
Катя, ученица VIII  класса, посещала этот подвал, где её научили глотать таблетки.

- Вот, - говорит, - проглотишь эти таблетки, и у тебя перед глазами разные цветные картинки появятся, как в мультфильмах.

Выпила сразу 10 таблеток. После этого пришла домой. Ничего не чувствую. И вдруг вижу: моя голова от шеи отделяется и к форточке плывёт. Я за ней, а она от меня.

У самой форточки голова обернулась, показала мне язык и вылетела на улицу. Я кричу: «Стой!» А дальше ничего не помню…
Совершенно случайно услышала звон стекла Катина мама. Она прибежала и успела снять с подоконника дочь, которая собиралась прыгнуть за своей головой с девятого этажа».
А вот рассказ врача.

Высохший человечек метался по койке в больничной палате с зарешеченными окнами. Его тело билось и корчилось в конвульсиях, покрывалось крупными каплями пота. Время от времени начинались мучительные, судорожные позывы к рвоте. Больной плакал, ругался, умолял, грозил, кричал диким голосом:

-Спасите! Умираю! Доктор, укол! Будьте вы прокляты! Черви, белые черви грызут меня!

Уберите червей!

Он с омерзением стряхивал с себя что-то невидимое. И снова начинал кататься по койке, рыча от боли.

Это и есть синдром абстиненции, или «ломка». Она возникает, когда человека лишают привычного наркотика. Начинаются мучительные боли в теле, желудке, кишечнике. Звон и шум в ушах. Сердце бешено колотится. Повышается температура. Все суставы выворачивает. В таком состоянии возможна и смерть. Однако привычная доза наркотика всё это как рукой снимает. 

Многообразна палитра эмоций, доступных человеку. И в основе каждой из них - определённое химическое вещество или сочетание, вырабатываемое человеческим мозгом.
Эти химические вещества называются  нейротрансмиттерами или нейропередатчиками.

Взаимодействуя с различными участками головного мозга, они вызывают определённые эмоциональные и поведенческие реакции.

Высшей формой погони за незаслуженными наслаждениями стала наркомания.

Большинство наркотиков, различных по своей химической структуре, схожи в одном: они способны вызывать сильные положительные эмоции. Радость победы или эйфорию влюблённости наркоман впрыскивает с помощью шприца.

Однако природа жестоко мстит человеку за подобное «воровство».

Она заставляет платить наркомана по своему счёту, лишая его тех удовольствий, которые доступны всем остальным людям. Как это происходит?

Нейротрансмиттеры, или вещества, являющиеся материальной основой человеческих эмоций, сходны по своему составу с наркотическими препаратами. Вырабатываются они мозгом в чрезвычайно малых количествах. Вводя наркотик, человек почти полностью прекращает выработку собственных «химикатов удовольствия» и становится неспособным без стимуляторов извне испытывать ощущения радости, любви, удовольствия или успокоения.
Само слово «наркомания» произошло от греческих слов «наркос» - сон и «мания» - безумие.
Наркомания – это болезненное неконтролируемое влечение к веществам, изменяющим психическое состояние человека.

Абстиненция – состояние, возникающее у больного наркоманией после резкого прекращения приема наркотика. Оно характеризуется длительным беспокойством и эмоциональной неустойчивостью. Абстиненция сопровождается различными расстройствами жизнедеятельности организма человека в зависимости от типа наркотического вещества.

В зависимости от типа наркотика, наркоман испытывает самые разнообразные мучительные тягостные ощущения: от головной боли, тошноты, рвоты и дрожания пальцев рук до ломящих болей в суставах и судорожных припадков с потерей сознания.
Сегодня в России количество официально зарегистрированных потребителей наркотиков перевалило  за 450 тысяч человек. По мнению специалистов, реальная численность наркоманов в стране составляет от 3 до 12 миллионов. Это значит, что через 3-5 лет, закончив школы, училища, техникумы и вузы, в ряды граждански зрелого населения  вольются более 

3 миллионов слабоумных граждан.

« Слабоумных» не в переносном значении слова, а в прямом, медицински обоснованном, поскольку употребление любого наркотика гасит основную функцию человеческого мозга – интеллект.
Как будет лечить ребёнка интеллектуально слабый врач?

Как рассчитает прочность конструкции атомной станции «кумарящий» инженер?

Далеко ли уедет «вмазавший» водитель автобуса?
                            Жизнь без вредных привычек

1.       Почему подростки употребляют наркотики7

2.       Опасно это или нет?

3.       Предлагали ли тебе пробовать наркотические вещества?

4.       Какие виды наркотических веществ тебе известны?

5.     Знаешь ли ты полезное употребление наркотических веществ?

6.       Как реагирует организм на употребление  наркотиков?

7.       Последствия употребления наркотических средств?

8.       Что такое абстиненция?

      9.       Почему распространяются наркотики?

10.     На Ваш взгляд, высок ли уровень наркотизации нашей страны?

11.     Как происходит приобщение к наркотикам?

ЖИЗНЬ

БЕЗ ВРЕДНЫХ ПРИВЫЧЕК

