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На фотографии изображен автор самого известного в мире бренда в мире игрушек. Назовите его Фамилию. 
Кристиансен (или  Christiansen)
http://www.phantoms.su/index.php?act=Print&client=printer&f=2&t=10193

2
Назовите первый вариант названия операционной системы Linux, предложенный ее автором. 
FREAX
http://www.linuxcenter.ru/lib/history/lh-02.phtml

3
В каком году в России была открыта первая компания, выпускающая дистрибутивы операционной системы Linux для русскоговорящих пользователей?
1992
http://www.lincore.ru/docs/LinuxIntro/Linux.html

4
В 2007 году портал «Сеть творческих учителей» стал Лауреатом "Премии Рунета" в номинации "Наука и образование". Назовите общее количество лауреатов этой премии в период с 2004 по 2009 год (включительно).
125   
http://www.premiaruneta.ru/laureates/2010/

5
Одним из основных требований к использованию метода проектов является применение исследовательских методов, предусматривающих определенную последовательность действий. Среди них метод Брейнсторминг («brainstorming»). Назовите город, в котором родился его автор.  
Нью-Йорк
http://www.marketing.spb.ru/lib-comm/advert/idea_search.htm

6
В каком по счету Всероссийском конкурсе «Дистанционный учитель года» впервые занял 1 место специалист образовательного учреждения из города Челябинска (указать цифру)?
4 (или IV)
http://eidos.ru/dist_teacher/2002/result.htm

7
Осенью 2010 г. в г. Челябинске отмечалось 100-летие дошкольной образовательной системы. В 1910 году в нашем городе свои двери открыл первый детский сад. Интересно, что располагалось учреждение в здании нынешнего ТЮЗа на площади Революции. Назовите фамилию архитектора, проект которого лег в основу этого здания. 
Карвовский
http://www.vibirai.paramon.ru/chelyabinsk/article/arhy/23973.html

8
Кто был инициатором создания первого в городе Челябинске учреждения, обеспечивающего старшеклассникам начальную профессиональную трудовую подготовку?
Эвнин Генрих Юрьевич
http://www.ug.ru/archive/32394

9
В 40-годы 20 века руководителем театральной студии Дворца пионеров и школьников им. Н.К. Крупской  г. Челябинска была Понтявкина Елизавета Петровна. Одна из ее воспитанниц стала известной советской актрисой, артисткой московского Малого театра, народной артисткой РСФСР. Назовите роль, с которой эта актриса дебютировала.
Нонка
http://www.kinoexpert.ru/index.asp?comm=5&kw=20955

10
Старейшая школа г. Челябинска, история которой начинается с 1861 года, - гимназия №1. Какое название до 1920 года носила улица, на которой сегодня располагается «Первая школа»?  
Садово-Болотная
http://ru.wikipedia.org/wiki/Первое_переименование_улиц_Челябинска

