Если пропал ребёнок, то . . .

O Сходите или позвоните туда, где он должен быть, выясните, кто его видел в последний раз и где, расспросите соседей, друзей ребёнка.

O Проверьте наличие документов и вещей пропавших сына или дочери. 

O Сообщите в полицию. 

O Если у вас есть подозрения на конкретных людей, сразу скажите о них. 

O Начните с помощью соседей и родственников поиски в соседних домах, подъездах, подвалах, на чердаках.

O Напишите заявления в полиции с указанием примет и приложением фотографии пропавшего, зарегистрируйте ваше заявление у оперативного дежурного.

O Не прекращайте самостоятельные поиски.

O В ваше отсутствие во время поисков в квартире должен дежурить кто-то из родственников, соседей. При возвращении ребёнка сразу сообщите в полицию
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УВАЖАЕМЫЕ РОДИТЕЛИ! 

ПРОСИМ ВАС ОБО ВСЁМ СЛУЧИВШИМСЯ С ВАШИМ РЕБЁНКОМ В  ПЕРИОД КАНИКУЛ (ТРАВМЫ, ПРИВОДЫ В ПОЛИЦИЮ, ПОБЕГИ ИЗ ДОМУ, ПРОПАЖА РЕБЁНКА ИЛИ ДРУГИЕ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЕ СИТУАЦИИ) В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ ИНФОРМИРОВАТЬ АДМИНИСТРАЦИЮ ШКОЛЫ, ЧТОБЫ СОВМЕСТНЫМИ УСИЛИЯМИ ВЫЙТИ ИЗ ТРУДНОГО ПОЛОЖЕНИЯ.

Советы родителям

Если подросток сбежал из дома, родителям следует:

• Сразу же вспомнить, о чём он говорил в последнее время. Нужно обзвонить всех друзей, знакомых. Позвонить знакомым и родственникам с целью выяснения, не появлялся ли беглец у них.

• Проверить, не пропали ли случайно из дома ценные вещи и деньги. Попробовать определить, какие именно вещи подросток взял с собой. Всё это необходимо проанализировать. 

• Если только вечером поняли, что ребёнок пропал, необходимо позвонить классному руководителю. Утром надо отправиться в школу с целью опросить одноклассников.

• Если визуально не обнаруживается никаких признаков сознательного ухода из дома, следует звонить в скорую помощь и попытаться узнать, не поступал ли к ним ваш ребёнок. Далее нужно позвонить в милицию и узнать, не задерживали ли его представители органов правопорядка за что-нибудь. 

• Если все предпринятые действия не увенчались успехом, следует тут же обращаться в соответствующие органы. Нужно пойти в районное отделение милиции, предварительно взяв с собой фотографии и документы ребёнка. Там следует написать заявление и подать в розыск. 

• Следующим шагом по поиск ребёнка должен быт поход к инспектору по делам несовершеннолетних. Нужно ему оставить фотографию и подробную информацию о беглеце.

• Когда ребенок отыщется, не следует сразу приставать к нему с расспросами. Надо немного подождать. 

