Уважаемые родители!
Ваш (а) сын  (дочь) в 2011-2012 учебном году обучается в 11 классе.
В связи с этим Вам необходимо знать следующую информацию:

К государственной (итоговой) аттестации допускаются выпускники образовательных учреждений, имеющие годовые отметки по всем общеобразовательным предметам учебного плана за 10, 11 классы не ниже удовлетворительных.
Выпускник  11 класса сдаёт 2 обязательных экзамена в форме ЕГЭ: математику и русский язык.

Результаты Г(И)А признаются удовлетворительными в случае, если выпускник по общеобразовательным предметам (русский язык и математика) при сдаче ЕГЭ набрал количество баллов не ниже минимального.

В случае если выпускник получил на Г(И)А неудовлетворительный результат по одному из обязательных общеобразовательных предметов (русскому языку или математике) , он допускается повторно к Г(И)А по данному предмету в текущем году в дополнительные сроки.
Участникам  ЕГЭ во время  проведения экзамена запрещается пользоваться мобильными телефонами, иными средствами связи, электронно-вычислительной техникой.

Выпускникам, прошедшим Г(И)А в форме ЕГЭ, выдаётся свидетельство о результатах ЕГЭ.

В свидетельство выставляются результаты ЕГЭ по тем общеобразовательным предметам , по которым выпускник набрал количество баллов не ниже минимального.

Выпускникам, не завершим среднего (полного) образования, не прошедшим Г(И)А или получившим на Г(И)А неудовлетворительные результаты по русскому языку и математике, либо получившим повторно неудовлетворительный результат по одному из этих предметов на Г(И)А в дополнительные сроки, выдаётся справка об обучении в образовательном учреждении.
Указанным выпускникам  предоставлено право пройти Г(И)А по соответствующим общеобразовательным предметам не ранее чем через год.

