Почему так назвали реку города ЧЕ?
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Многие гадают, почему реку назвали именно так. На эту тему есть легенда: Пугачёв послал в разведку русского и башкира. И вот вышли они к берегу незнакомой реки. Возвратились они. Пугачёв их спрашивает: «Как называется река?» - «Никак», - ответили разведчики. «Тогда сами назовём! - воскликнул атаман. - Кто первым увидел речку?» Заспорили первооткрыватели: «Ми», - кричит башкир. «Аз», - твердит русский. «Не спорьте, - засмеялся Пугачёв, - пусть река так и называется - Ми-аз - в честь вас обоих». Так и пошло. Теперь уж не оторвать в слове «Миасс» башкирский слог от русского слога. Навеки слились.

1909 год

Река Миасс - одна из крупнейших водных артерий Челябинской области. Она берет начало в Учалинском районе Республики Башкортостан, является правобережным притоком р. Исеть и впадает в нее на 218 км от устья. Длина реки 658 км, площадь водосбора 21800 кв. км. В пределах Челябинской области протяженность реки 384 км, площадь водосбора 6830 кв. км. Естественный сток реки зарегулирован водохранилищами и прудами.
Река Миасс является источником питьевого и промышленного водоснабжения и одновременно на участках ниже городов Миасса, Карабаша, Челябинска служит приемником сточных вод.

1909 год

Челябинск долгое время был городом-заводом, здесь в первую очередь надо было трудиться, а уж потом - жить. Сейчас город интенсивно развивается, строятся новые дома, улицы, а главная водная артерия города с каждым годом становится все больше похожа на грязное болото. Более того, ведущие эксперты пришли к неутешительному выводу - река больна! Об этом свидетельствуют многочисленные факты, а факты - вещь неоспоримая.

2009 год

«Российский научно-исследовательский институт комплексного использования и охраны водных ресурсов» (ФГУП РосНИИВХ) провел комплексное обследование реки Миасс в пределах города Челябинска, согласно которому были установлены следующие симптомы болезни речки. Во-первых, заиливание (особенно остро эта проблема стоит у острова-сада в районе улицы Свободы). Во-вторых, возникновение отмелей и островов (в заливе перед мостом по улице Кирова у фонтана, по улице Елькина и перед мостом по улице Чайковского). Это обследование ФГУП РосНИИВХ было проведено в 2004 году. Сейчас, в 2010 году, болезнь только прогрессирует и это видно невооруженным глазом. В результате этого мы получили в самом центре города эстетически малопривлекательный водоем. Но что еще больше вызывает опасение, мы получили водоем, который представляет реальную угрозу его здоровью в связи с выделением ряда токсичных веществ сине-зелеными водорослями в период цветения. Кроме того, накапливающиеся донные отложения (ил) являются питательной средой для болезнетворной микрофлоры.

2009 год

На самом деле существует две основные причины болезни реки Миасс. Первопричиной стало строительство пруда ЧГРЭС в 1928-1935 годах по проекту Ленинградского гидротехнического бюро. За следующие 20 лет после завершения его строительства процесс заиливания верховий шел очень интенсивно, в результате чего возникла необходимость искусственного расширения русла реки Миасс. Но главной причиной, как ни странно, стало следствие первой попытки благоустроить реку Миасс. Во времена великих советских строек с их лозунгами: «Мы повернем реки вспять!» - задумали из нашей речки сделать величавую красавицу, подобие полноводной Волги, углубив дно и расширив русло с помощью гидроснарядов. Расширение и углубление было произведено без учета гидрологических закономерностей. Причем скальные породы не позволили углубить реку до необходимой отметки. И миасская вода стала мутнеть и заиливаться, создавать отмели и острова, стараясь вернуть себе привычные очертания и размеры русла.
Всем известно, что в природе все взаимосвязано. Расширение русла до нынешних размеров породило снижение скорости водного потока реки, что было особенно важным в весеннее время в период половодья, когда река в естественных условиях могла самоочищаться от накапливающихся илов. Свою лепту внесли и стоки с ряда промышленных предприятий города, и грязь с улиц города, которая через ливневую канализацию прямиком попадала в реку.

2010 год

Все это вызвало колоссальное заиливание русла реки с первых же лет, и уже в 80-х годах. Челябинскгражданпроектом были подготовлены предпроектные проработки по расчистке и регулированию р. Миасс. Удаление ила началось в 1987 году. Только вот стоимость оказалась высокой даже по советским временам, да и результаты оказались не совсем удовлетворительными: ил, который вычерпывался со дна, складировался прямо на берегу, а воды с оставшимися частицами сливалась обратно в реку. Круговорот, только не воды в природе, а ила в воде. Из-за этого в очищенной зоне образовался слой илистых отложений. Это обстоятельство послужило толчком к проведению комплекса работ по изучению русла, качества воды и объема скопившегося ила. Результатом должна была стать оценка экологической целесообразности и направленности работ по расчистке и регулированию реки Миасс в пределах городской застройки. Работа была выполнена по заказу администрации города Челябинска УралНИИВХ (ныне РосНИИВХ) в 1989-1990 гг. Но волна политических и экономических изменений в стране привела к тому, что развития работа не получила, в целом проект благоустройства остался нереализованным. 
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