

Я живу в большом и красивом городе, где много примечательных мест. С каждым годом наш город преображается, растёт и благоустраивается. 

Мне особенно дорога та небольшая скромная улица, на которой я живу. Здесь проходит моё детство. Помню ясельки и песочницу во дворе. По этой улице я пошёл впервые в школу. 
Улица моя ничем особенным  не примечательна.   Это просто уютный милый дворик, Клуб мальчишек, футбольное поле, школа и детские сады. В один из детских садов ходит моя сестрёнка. На моей улице находятся высокие новостройки и старенькие одноэтажные домики, каждый со своей историей и судьбой.
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Улица моя названа в честь Ивана Петровича Кулибина. Кулибин – талантливый русский изобретатель-самоучка. Более 30 лет Иван Петрович заведовал механическими мастерскими.  Он спроектировал мост длиной почти 300 метров через Неву, создал суда, которые могут двигаться против течения реки, сделал первый в мире зеркальный прожектор, спроектировал семафорный телеграф и много-много других изобретений. Всю свою жизнь Иван Петрович трудился для людей, стремился облегчить их жизнь и труд.  Я горжусь тем, что живу на улице, названной в честь такого знаменитого изобретателя.
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