Уважаемые родители!
Ваш (а) сын  (дочь) в 2013-2014 учебном году обучается в 11 классе.
В связи с этим Вам необходимо знать следующую информацию:

К государственной итоговой аттестации допускаются выпускники образовательных учреждений, имеющие годовые отметки по всем общеобразовательным предметам учебного плана за 10, 11 классы не ниже удовлетворительных.
Выпускник  11 класса сдаёт 2 обязательных экзамена в форме ЕГЭ: математику и русский язык.

Результаты ГИА признаются удовлетворительными в случае, если выпускник по общеобразовательным предметам (русский язык и математика) при сдаче ЕГЭ набрал количество баллов не ниже минимального.

В случае если выпускник получил на ГИА неудовлетворительный результат по одному из обязательных общеобразовательных предметов (русскому языку или математике) , он допускается повторно к ГИА по данному предмету в текущем году в дополнительные сроки.
Согласно п.9 ст.15 Закона «Об образовании», в местах проведения ЕГЭ запрещается иметь при себе и использовать средства связи. Если у ученика заметят мобильный телефон, ему грозит удаление с экзамена и аннулирование результатов ЕГЭ в 2014 году.
Кроме того, согласно ст.19.30 КоАП РФ нарушение установленного законодательством РФ в области образования порядка проведения Г(И)А влечет наложение административного штрафа . Это значит, что если выпускники позволят себе нарушать правила поведения в аудитории во время экзамена, например возьмут сотовый телефон или шпаргалки, то они будут привлечены к административной ответственности.
Выпускникам, не завершим среднего (полного) образования, не прошедшим ГИА или получившим на ГИА неудовлетворительные результаты по русскому языку и математике, либо получившим повторно неудовлетворительный результат по одному из этих предметов на ГИА в дополнительные сроки, выдаётся справка об обучении в образовательном учреждении.
Указанным выпускникам  предоставлено право пройти ГИА по соответствующим общеобразовательным предметам не ранее чем через год.

